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ІНСТИТУЦІЙНОПРАВОВЕ 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕФОРМИ 
ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 
ВЛАДИ В УКРАЇНІ
А. П. Павлюк

Проаналізовано формування законодавчо-нормативного та інституційного забезпечення реалізації ре-
форми територіальної організації влади та місцевого самоврядування в Україні. Встановлено, що впро-
довж 2015–2016 років сформовано значний масив нормативно-правових актів у сфері регулювання 
процесу формування спроможних територіальних громад, бюджетної децентралізації, оптимізації роз-
поділу повноважень між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування. Створене 
законодавче підґрунтя, що загалом відповідає європейським стандартам, та інституційне забезпечення 
дозволили розпочати практичний етап реформи децентралізації влади. Водночас низка важливих для 
успішної реалізації реформи питань потребують законодавчого унормування. Визначено основні напря-
ми удосконалення інституційно-правового забезпечення реформи територіальної організації влади на 
засадах децентралізації.
Ключові слова: нормативно-правове забезпечення, інституційне забез-
печення, територіальна організація влади, децентралізація, місцеве са-
моврядування.
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INSTITUTIONAL AND LEGAL SUPPORT
OF THE TERRITORIAL ORGANIZATION SYSTEM REFORM
THE AUTHORITIES IN UKRAINE

Legislative and regulatory framework and institutional support of the reform 
of authorities’ territorial organization and local government in Ukraine are 
analyzed. It was established that during the years 2015–2016 a large amount 
of laws and regulations in the spheres of capable local community’s forma-
tion, fi scal decentralization, optimizing the allocation of powers between the executive authorities and local 
governments were accepted. Established regulatory framework which generally meets European standards and 
institutional support allowed starting practical phase of decentralization reform. However, there are a number 
of important issues for the successful implementation of reforms that require legislative regimentation. Th e main 
directions of improvement of legislative and regulatory framework and institutional support of the reform of 
authority’s territorial organization are determined.
Keywords: regulatory and legal framework, institutional support, the territorial organization of power, 
decentralization, local government.

Розбудова демократичної, соціальної та правової 
держави – ключове завдання сучасного етапу дер-
жавотворення в Україні. Невід’ємною умовою його 
вирішення є проведення науково обґрунтованого 
реформування системи територіальної організації 
влади, що має забезпечити ефективне управління 
суспільним розвитком як на центральному, так 
і регіональному та місцевому рівнях.

В Україні сформувалась неефективна незбалан-
сована система територіальної організації вла-
ди з надмірною централізацією управлінських 
повноважень та фінансів, «ручним» розподілом 

бюджетних коштів, декларативним місцевим са-
моврядуванням. У підсумку це призвело до по-
ширення відцентрових тенденцій, відсутності 
у територій мотивації до розвитку, недієздатно-
сті територіальних громад, загострення інфра-
структурних, комунальних, соціальних проблем 
на місцях.

Система управління, на законодавчому і прак-
тичному рівнях побудована згори до низу на за-
садах домінування центральної влади над міс-
цевими громадами, загальмувала демократичні 
перетворення у державі, перешкоджає здійсненню 
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ефективної регіональної політики, стримує розви-
ток місцевої ініціативи та становлення базового 
інституту демократії – місцевого самоврядування.

При цьому українська політико-правова думка 
сформувала принципово інше бачення територі-
альної організації влади, де місцева самоврядна 
громада є висхідним пунктом організації системи 
управління суспільним розвитком. Ще у 1997 році 
Україна ратифікувала Європейську хартію місце-
вого самоврядування [1], взявши на себе відпові-
дальність за розбудову системи місцевого само-
врядування як однієї з головних підвалин демо-
кратичної держави, визнавши, що саме існування 
органів місцевого самоврядування, наділених 
реальними повноваженнями, може забезпечити 
ефективне і близьке до громадянина управління.

Реформа територіальної організації влади на за-
садах децентралізації, практичне втілення якої 
розпочалось у 2015 році, має на меті кардинальну 
зміну фундаментальних принципів управління 
суспільним розвитком та є вагомою передумо-
вою вирішення низки системних проблем сус-
пільно-політичного та соціально-економічного 
розвитку держави. Реформа спрямована на ви-
рішення широкого спектра завдань: досягнення 
оптимального розподілу повноважень між ор-
ганами місцевого самоврядування та органами 
виконавчої влади, створення дієздатних тери-
торіальних громад, забезпечення доступності 
та якості надання публічних послуг населенню, 
дотримання балансу загальнодержавних інте-
ресів з інтересами населення регіонів та терито-
ріальних громад, модернізація системи адміні-
стративно-територіального устрою. Запорукою 
успішного запровадження реформи має стати 
створення системного законодавчо-нормативно-
го та інституційного забезпечення усіх напрямів 
реалізації реформи.

Аналіз останніх досліджень. Основні засади ре-
форми територіальної організації влади в Україні 
загалом обґрунтовані в теоретичному і концепту-
альному аспектах. Зокрема, фахівці з державного 
управління проблему ефективності управління 
все більше пов’язують з поліпшенням матеріаль-
ного, правового становища людини в суспільстві 
та якістю діяльності наявних управлінських дер-
жавних структур [2]. Відповідно до цього підходу, 
ефективність державного управління гаранту-
ється лише тоді, коли в управлінні надзвичайно 
складної системи суспільних відносин вона спира-
ється на розуміння об’єктивних закономірностей, 
а тим самим на потреби та інтереси людей [3].

Також обґрунтовано необхідність побудови сис-
теми управління на засадах реальної демократії, 
що забезпечить належний рівень прав і свобод 
громадян, їх участь в управлінні державою і, вреш-
ті-решт, стабільний розвиток добробуту та духов-
них цінностей кожного окремого громадянина [4].

Досвід розвинутих демократичних країн світу 
засвідчує, що саме децентралізована виконавча 
влада із сильними інститутами місцевого са-
моврядування є найбільш ефективною формою 
організації державної влади. Самостійна діяль-
ність населення адміністративно-територіальної 
одиниці з вирішення питань місцевого значення 
і є місцевим самоврядуванням, яке здійснюєть-
ся у формах безпосередньої і представницької 
демократії [5, 6]. Вивчення закордонного досвіду 
децентралізації влади в країнах, що вже здійсни-
ли подібні реформи, дозволить використати цей 
досвід в Україні.

Є значний доробок вітчизняних науковців у дослі-
дженні розуміння суті місцевого самоврядування 
і його місця в державі [7]. В. Куйбіда обґрунтував 
необхідність чіткого визначення кола і сутності 
функцій і завдань, які повинні здійснювати на 
цьому етапі розвитку країни органи місцевого са-
моврядування [8]. Адже, як відомо, зміцнення дер-
жавної влади в центрі не може бути ефективним 
і корисним для суспільства загалом без одночасної 
децентралізації функцій і завдань та делегування 
їх на рівень місцевих органів, які обираються гро-
мадянами на основі загального, рівного, прямого 
виборчого права таємним голосуванням. Саме 
завдяки дотриманню цього принципу місцеве са-
моврядування як реальність, як важлива ознака 
демократії, функціонує в переважній більшості 
розвинених країн.

Науковцями також обґрунтовано концептуальні 
засади реформування територіальної організа-
ції влади [9] та адміністративно-територіального 
устрою [10, 11]. При цьому наголошується, що не-
обхідною передумовою успішної реалізації будь-
якої системної реформи є її інституційно-правове 
забезпечення, що передбачає законодавчо-норма-
тивне врегулювання відносин у сфері реалізації 
реформи та забезпечення належної інституційної 
підтримки. Чітке визначення стратегічного курсу 
реформи, обґрунтованість очікуваних результатів, 
адекватність визначених механізмів реалізації, 
залучення можливостей громадянського суспіль-
ства – усе це є визначальними чинниками успіш-
ності процесу реалізації реформи.

Мета статті – аналіз законодавчо-нормативного 
та інституційного забезпечення процесу реаліза-
ції реформи територіальної організації влади на 
засадах децентралізації та виявлення проблемних 
питань для обґрунтування напрямів його подаль-
шого удосконалення.

Виклад основного матеріалу. Пріоритети ре-
формування територіальної організації влади як 
складової нової регіональної політики в Україні 
сформульовані в основних чинних документах 
стратегічного характеру – Стратегії сталого роз-
витку «Україна – 2020» [12], Державній стратегії 
регіонального розвитку на період до 2020 року [13] 
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та у Концепції реформування місцевого само-
врядування та територіальної організації влади 
в Україні [14]. Визначено, що зміцнення фінансо-
вих засад та компетенції місцевого самоврядуван-
ня має стати дієвим механізмом стимулювання 
економічної активності, розробки ефективних 
стратегій регіонального та місцевого розвитку, 
підвищення якості життя населення. Це мож-
на забезпечити насамперед завдяки реалізації 
принципу субсидіарності у розподілі повнова-
жень між рівнями управління. У центральних 
органів державної влади залишаються лише ті 
повноваження, які потрібні для вирішення за-
гальнодержавних завдань (національна безпека, 
великі інфраструктурні проекти, розвиток науки 
тощо), тоді як завдання забезпечення життєді-
яльності громад вирішуються безпосередньо на 
місцях. Саме такий підхід закладено у концеп-
туальних засадах реформування територіальної 
організації влади в Україні. Реалізація реформи 
має забезпечити:

  ефективний розподіл повноважень між органа-
ми місцевого самоврядування та органами дер-
жавної виконавчої влади, розподіл повноважень 
між територіальними рівнями управління на 
основі принципу субсидіарності;

  повсюдність юрисдикції органів місцевого са-
моврядування на території відповідних адміні-
стративно-територіальних одиниць, за винятком 
окремих територій зі спеціальним статусом, де 
створюються спеціалізовані адміністрації від-
повідно до окремих законів;

  бюджетну децентралізацію з метою зміцнення 
місцевих бюджетів, здатності самостійно фі-
нансувати більшу частину своїх повноважень, 
зацікавленості місцевих органів влади у забезпе-
чення економічного розвитку території та збіль-
шенні податкової бази;

  визначення обґрунтованої територіальної основи 
для діяльності органів місцевого самоврядуван-
ня та органів виконавчої влади – реформуван-
ня системи адміністративно-територіального 
устрою відповідно до рекомендацій Європей-
ського Союзу щодо номенклатури територіаль-
них одиниць для статистичних цілей;

  забезпечення ефективності та прозорості сис-
теми управління територіями з одночасним за-
провадженням дієвих механізмів контролю за 
діяльністю органів місцевого самоврядування 
як з боку органів державної влади, так і з боку 
громад;

  створення дієвих механізмів взаємодії місцевих 
органів влади з інститутами громадянського су-
спільства, залучення членів територіальних гро-
мад до процесу ухвалення управлінських рішень, 
контролю громад за діяльністю органів влади;

  врегулювання питань власності територіальних 
громад на землю та комунальне майно, їхньо-
го впливу на використання інших природних 
ресурсів, що дозволить органам місцевого са-
моврядування планувати розвиток територій, 
а громадам – відстоювати свої інтереси під час 
прийняття рішень про використання місцевих 
ресурсів;

  формування спроможних територіальних гро-
мад, здатних забезпечити належний рівень на-
дання адміністративних та соціальних послуг 
населенню, зокрема у сфері освіти, культури, 
охорони здоров’я, соціального захисту, житло-
во-комунального господарства тощо.

У 2014–2016 рр. сформовано значний масив зако-
нодавчих та нормативних актів у сфері реалізації 
реформи децентралізації влади, зокрема, щодо 
формування спроможних територіальних громад, 
бюджетної децентралізації, оптимізації розподілу 
повноважень – передачі їх від органів виконавчої 
влади до органів місцевого самоврядування, що 
дасть можливість посилити функціональну та фі-
нансову спроможність місцевого самоврядування. 
Створене законодавче підґрунтя загалом відпові-
дає європейським стандартам і дозволило розпо-
чати практичний етап реформи децентралізації.

Формування законодавчо-нормативної бази реалі-
зації реформи децентралізації влади відбувається 
за кількома основними напрямами. Зокрема, за-
проваджено новий механізм формування спро-
можних територіальних громад шляхом їхнього 
об’єднання. Цей процес регулюється законом «Про 
добровільне об’єднання територіальних громад», 
прийнятим у лютому 2015 р. [15], який визначив 
принципи, основні умови, порядок, форми держав-
ної підтримки добровільного об’єднання територі-
альних громад сіл, селищ, міст. Реалізація закону 
має сформувати дієздатні територіальні громади, 
що забезпечать надання якісних базових соці-
альних та адміністративних послуг населенню, 
поліпшення умов сталого розвитку відповідних 
територій, ефективне використання бюджетних 
коштів та інших ресурсів. Методикою формування 
спроможних територіальних громад, затвердже-
ною постановою Кабінету Міністрів України від 
8 квітня 2015 р. [16], визначено умови формуван-
ня спроможних територіальних громад, критерії 
визначення адміністративних центрів об’єднаних 
громад, порядок розроблення і схвалення пер-
спективних планів формування територій громад.

У 2015 р. розпочався практичний етап формуван-
ня спроможних територіальних громад. Станом на 
жовтень 2016 р. створено 367 об’єднаних терито-
ріальних громад, в яких відбулися або призначені 
перші вибори органів місцевого самоврядування. 
159 об’єднаних територіальних громад, у яких 
25 жовтня 2015 р. відбулися місцеві вибори, от-
римали нові повноваження та ресурси і з 1 січня 

2’ 2016 Ñòðàòåãi÷íà ïàíîðàìà 115 

Внутрішня політика



2016 р. перейшли на прямі міжбюджетні відно-
сини з Державним бюджетом. Завдяки змінам до 
податкового та бюджетного законодавства обсяг 
власних доходів місцевих бюджетів об’єднаних 
громад зріс більше ніж удвічі порівняно з 2015 
роком (з 827 млн грн до 1 873 млн грн). Відповідно 
до фінансових ресурсів, ці громади вже на почат-
ку бюджетного року змогли запланувати у своїх 
бюджетах кошти на здійснення видатків розвитку 
(капітальні видатки) у загальній сумі 275 млн грн, 
вони також отримали субвенцію з державного бю-
джету на формування інфраструктури [17].

Суттєві кроки зроблено у законодавчому забез-
печенні децентралізації функцій і повноважень 
органів влади у сфері надання адміністративних 
послуг, зокрема щодо:

  реформування системи державного архітек-
турно-будівельного контролю і передачі від-
повідних функцій та повноважень із загально-
державного на місцевий рівень, посилення ролі 
місцевих органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування щодо комплексного 
розвитку територій в інтересах територіальних 
громад [18];

  децентралізації повноважень з державної реє-
страції юридичних осіб, фізичних осіб-підпри-
ємців та громадських формувань – ці повно-
важення передано виконавчим органам місце-
вого самоврядування міст обласного значення 
та передбачена можливість їх набуття іншими 
виконавчими органами рад [19]. До цього закону 
увійшли норми щодо державної реєстрації ор-
ганів місцевого самоврядування як юридичних 
осіб;

  децентралізації повноважень з державної ре-
єстрації речових прав на нерухоме майно та 
їх обтяжень – ці повноваження передано вико-
навчим органам місцевого самоврядування міст 
обласного значення та передбачена можливість 
їх набуття іншими виконавчими органам рад [20];

  розширення повноважень органів місцевого 
самоврядування та оптимізації надання ад-
міністративних послуг щодо реєстрації місця 
проживання, надання відомостей з Державного 
земельного кадастру, роботи з документами, що 
підтверджують громадянство, створення реєстру 
територіальних громад, обміну відомостями між 
реєстрами територіальних громад та передачі ін-
формації в Єдиному державному демографічному 
реєстрі тощо [21].

Також прийнято низку законодавчих і норматив-
но-правових актів щодо бюджетної децентра-
лізації, міжбюджетних відносин, особливостей 
формування та виконання бюджетів об’єднаних 
територіальних громад. Зокрема, внесено зміни 
до Бюджетного кодексу України щодо реформи 

міжбюджетних відносин [22], які дозволили роз-
ширити дохідну базу місцевих бюджетів шляхом 
передачі з державного бюджету плати за надання 
адміністративних послуг, державного мита, збіль-
шення відсотка зарахування екологічного податку, 
закріплення за місцевими бюджетами стабіль-
них джерел – податку на доходи фізичних осіб 
за новими нормативами та податку на прибуток 
підприємств приватного сектора економіки. За-
проваджено нові види трансфертів, нову систему 
вирівнювання за закріпленими загальнодержав-
ними податками залежно від рівня надходжень 
на одного жителя тощо.

Завдяки змінам до Податкового кодексу України 
та деяких законодавчих актів України щодо по-
даткової реформи [23] розширено повноваження 
органів місцевого самоврядування у податкових 
відносинах: для місцевих бюджетів запровадже-
но акцизний податок з реалізації через роздрібну 
торговельну мережу алкогольних напоїв, тютю-
нових виробів та палива, надано право місцевим 
органам влади встановлювати ставки податку на 
нерухоме майно для об’єктів житлової та нежит-
лової нерухомості та надавати пільги зі сплати 
цього податку.

Запровадження норм цих законів дозволило зміц-
нити фінансову базу місцевого самоврядування, 
підвищити рівень фінансової самостійності міс-
цевих бюджетів, запровадити механізми стимулю-
вання територіальних громад до добровільного 
об’єднання. За результатами 2015 р. забезпечено 
надходження до загального фонду місцевих бю-
джетів 99,8 млрд грн, що складає 116,0 % до річ-
них призначень, затверджених місцевими радами. 
Приріст надходжень до загального фонду місцевих 
бюджетів у 2015 р. порівняно з 2014 р. становить 
29,6 млрд грн, або 42,1 %. Водночас ще залишаєть-
ся значною фінансова залежність регіонів і громад 
від центру. Частка місцевих податків у структурі 
доходів місцевих бюджетів у 2015 р. зросла і стано-
вила 22,5 % порівняно із 7,9 % у 2014 р., що є пози-
тивною тенденцією, однак цього недостатньо для 
забезпечення сталого розвитку громад.

У 2015–2016 рр. прийнято низку законів, що вно-
сять зміни до Бюджетного кодексу України щодо 
створення нових фінансових можливостей для 
об’єднаних територіальних громад: унормова-
но питання формування та виконання бюджетів 
об’єднаних територіальних громад [24]; розширено 
повноваження об’єднаних територіальних громад 
на участь у податкових відносинах, у тому числі зі 
встановлення місцевих податків і зборів, надання 
податкових пільг [25]; визначено порядок та умови 
надання субвенції з державного бюджету місцевим 
бюджетам об’єднаних територіальних громад на 
формування їхньої інфраструктури [26].

Комплексне реформування територіальної орга-
нізації влади та адміністративно-територіального 

Внутрішня політика

116  Ñòðàòåãi÷íà ïàíîðàìà 2’ 2016



устрою потребує внесення змін до Конституції 
України. Для підготовки таких змін створена Кон-
ституційна комісія як спеціальний допоміжний 
орган при Президентові України, яка підготувала 
проект змін до Конституції щодо децентралізації 
влади. 31 серпня 2015 р. відбулося попереднє схва-
лення Верховною Радою проекту Закону «Про вне-
сення змін до Конституції України (щодо децен-
тралізації влади)» [27]. Запропонованими змінами 
передбачено посилення конституційно-правового 
статусу місцевого самоврядування, закріплено, 
що громада є первинною одиницею у системі ад-
міністративно-територіального устрою України, 
передбачено утворення виконавчих органів міс-
цевого самоврядування, запровадження інститу-
ту префекта, закріплено матеріально-фінансову 
основу місцевого самоврядування. Водночас по-
єднання у цьому законопроекті положень щодо 
зміни територіальної організації влади та щодо на-
дання особливого статусу окремим (окупованим) 
територіям Донбасу відтерміновує його прийняття 
на невизначений час.

Одночасно з формуванням законодавчого поля 
відбувалось удосконалення інституційного за-
безпечення проведення реформи децентраліза-
ції. Важливо, що до процесу реалізації реформи 
долучились усі гілки влади в державі. Зокрема, 
утворено:

  Цільову команду реформ з питань децентралі-
зації, місцевого самоврядування та регіональ-
ної політики при Міністерстві регіонального 
розвитку, будівництва та житлово-комуналь-
ного господарства України [28], до складу якої 
увійшли українські, польські фахівці, експерти 
від Ради Європи і Європейського Союзу, пред-
ставники від всеукраїнських асоціацій органів 
місцевого самоврядування;

 Міжвідомчу координаційну комісію з питань 
регіонального розвитку як інституційний май-
данчик для координації дій органів виконавчої 
влади і органів місцевого самоврядування в про-
цесі формування та реалізації державної регіо-
нальної політики [29];

  Раду регіонального розвитку як консультатив-
но-дорадчий орган при Президентові України 
з метою сприяння налагодженню ефективної 
взаємодії державних органів з органами місце-
вого самоврядування у питаннях напрацювання 
оптимальної моделі розвитку місцевого самовря-
дування, територіальної організації влади, вирі-
шення проблемних питань життєзабезпечення 
регіонів [30];

  Парламентський офіс місцевого самоврядуван-
ня з метою посилення зв’язків Верховної Ради 
України з органами місцевого самоврядування, 
їх асоціаціями, територіальними громадами, на-
дання інформаційно-консультативної допомоги 

органам місцевого самоврядування, сприяння 
у вирішенні організаційних питань щодо їх спів-
праці з парламентом [31];

  24 регіональні офіси з питань впровадження 
реформ у сфері місцевого самоврядування, де-
централізації повноважень органів виконавчої 
влади (в усіх регіонах, крім АР Крим). Вони на-
даватимуть організаційну, консультативну, ін-
формаційну допомогу місцевим органам влади, 
здійснюватимуть моніторинг впровадження ре-
форм на регіональному рівні.

Водночас, за наявності суттєвого прогресу у ство-
ренні законодавчого та інституційного підґрунтя 
для реформи децентралізації багато важливих 
питань залишаються неврегульованими. Це перед-
усім питання нової моделі адміністративно-те-
риторіального устрою, служби в органах місце-
вого самоврядування, реформування галузей із 
надання базових соціальних послуг населенню, 
забезпечення принципу повсюдності місцевого 
самоврядування (поширення юрисдикції органів 
місцевого самоврядування на землі за межами на-
селених пунктів) тощо. Оскільки децентралізація 
передбачає передачу ресурсів та повноважень на 
базовий рівень, це вимагає зростання професіо-
налізму і відповідальності працівників органів 
місцевого самоврядування. Важливе значення для 
реалізації реформи децентралізації має формуван-
ня механізмів місцевої демократії, що забезпечать 
відповідальність органів місцевої влади як перед 
державою, так і перед громадою.

Висновки

Складність нинішнього етапу розвитку українсь-
кого суспільства полягає в тому, як на практиці 
в непростих історичних умовах у стислі терміни, 
спираючись на кращий світовий досвід функціо-
нування органів місцевої влади, вирішити важли-
ве для майбутнього країни завдання – створити 
власну систему територіальної організації влади, 
яка б відповідала сучасним викликам розвитку та 
діяла в інтересах і під контролем громадян.

Нині вже здійснено вагомі кроки з формування 
інституційно-правового забезпечення реформи 
територіальної організації влади на засадах де-
централізації, що дозволило розпочати її прак-
тичне запровадження. З метою створення умов 
для подальшої успішної реалізації реформи не-
обхідно продовжити роботу щодо удосконалення 
її законодавчо-нормативного та інституційного 
забезпечення, передусім сконцентрувавшись на 
таких завданнях:

  внесення змін до Конституції України щодо де-
централізації влади для створення конституцій-
ної основи подальшого розвитку законодавчого 
регулювання відносин у системі територіальної 
організації влади;
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  законодавче врегулювання відносин у сфері фор-
мування та функціонування нової моделі адмі-
ністративно-територіального устрою України;

  удосконалення законодавчого регулювання роз-
витку місцевого самоврядування, зокрема, шля-
хом прийняття нової редакції Закону України 
«Про місцеве самоврядування в Україні»;

  розроблення та затвердження концептуальних 
засад і моделей реформування галузей соціальної 
сфери, зокрема, системи освіти, охорони здо-
ров’я, з урахуванням основних положень Концеп-
ції реформування місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади в Україні;

  продовження з урахуванням кращих світових 
практик та вітчизняних напрацювань розро-
блення і впровадження дієвих механізмів та 
інструментів забезпечення місцевих бюджетів 
достатньою фінансовою базою для виконання 
своїх повноважень, стимулювання місцевого еко-
номічного розвитку;

  законодавче врегулювання питання поширення 
юрисдикції органів місцевого самоврядування 
територіальних громад на землі, розташовані за 
межами населених пунктів;

  посилення кадрового забезпечення органів 
місцевого самоврядування, зокрема, шляхом 
прийняття нової редакції закону України «Про 
службу в органах місцевого самоврядування», 
формування кваліфікаційних вимог, запрова-
дження прозорих конкурсних процедур добору 
кадрів до виконавчих органів рад;

  запровадження механізмів участі громадськості 
у виробленні органами місцевого самоврядуван-
ня важливих управлінських рішень, зокрема, 
з питань визначення стратегії розвитку тери-
торіальної громади; законодавче врегулювання 
питання проведення місцевих референдумів.

Перспективи подальших досліджень у сфері 
інституційно-правового забезпечення реформи 
територіальної організації влади на засадах децен-
тралізації пов’язані передусім із удосконаленням 
процесу об’єднання територіальних громад у кон-
тексті системної адміністративно-територіальної 
реформи, пошуком нових механізмів зміцнення 
ресурсного потенціалу місцевого самоврядування 
та удосконаленням моделі розподілу повноважень 
у системі державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування.
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